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学习辅导资料
深化“三个以案”警示教育，推动全面从严治党向纵深发展

学习《阜阳三中深化“三个以案”警示教育方案》

3月30日下午，省委书记李锦斌主持召开省委常委会会议，审议通过《关于深化“三个以案”警示教育的工作方案》。会议要求，在全省县处级以上领导干部中深入开展以“四联四增”为主要内容的“三个以案”警示教育。

此次警示教育是深入学习贯彻习近平总书记重要讲话指示批示精神的具体行动，是巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要抓手，是深刻汲取赵正永、张坚案教训的实际举措，党员干部要提升政治站位，以“三严三实”作风抓紧抓实“三个以案”警示教育。

一、充分认识深化“三个以案”警示教育的重要性
政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律，必须始终在维护核心上坚定不移，在严守党章党纪党规上坚定不移，在贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署上坚定不移，在做到“两个维护”上做标杆、当表率。忠诚是共产党人政治品质的本质和核心，必须把不忘初心、牢记使命作为永恒课题和终身课题，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记视察安徽重要讲话精神，善于识别两面人，敢于同两面派做坚决斗争，在对党绝对忠诚上做标杆、当表率。形式主义官僚主义是我们党的大敌、人民的大敌，必须进一步提振担当作为的拼劲、敢于斗争的韧劲、求真务实的干劲。

省委部署开展深化“三个以案”警示教育，是贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神的实际行动，是巩固拓展主题教育成果、纵深推进全面从严治党的具体举措，是努力克服疫情影响、决战决胜脱贫攻坚的重要保障。全体党员教职工要提高认识，强化政治自觉，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不折不扣抓好工作落实。

二、深刻认真反思，从赵正永、张坚案中汲取教训
要联系剖析赵正永、张坚两面人两面派的特点和表现，切实在政治上增强“两个维护”的坚定性；联系剖析赵正永、张坚不担当不作为的特点和表现，切实在工作上增强勇于担当的斗争精神；联系剖析赵正永、张坚、杨俊岭抓党的建设宽松软的特点和表现，切实在管理上增强干部教育监督的针对性实效性；联系剖析赵正永、张坚抓落实不深入不到位的特点和表现，切实在作风上增强反对形式主义官僚主义的实干精神。

三、深化警示教育，做到“十查十问”

按照省委部署，深化“三个以案”警示教育，关键要做到“十查十做”。一要查一查有没有不讲政治纪律政治规矩的问题，在思想上对标对表，在行动上紧跟紧随，在执行上坚定坚决，坚决做到“两个维护”。二要查一查有没有与党离心离德的问题，把不忘初心、牢记使命作为永恒课题和终身课题，持之以恒强化党的创新理论武装，坚决做到对党绝对忠诚。三要查一查有没有两面人言行的问题，坚持知行合一、言行一致，增强政治敏锐性和政治鉴别力，坚决做到表里如一。四要查一查有没有甘于被“围猎”的问题，算清政治账、经济账、人生账，坚决做到清正廉洁。五要查一查有没有家风不严的问题，正己风、严家风，坚决做到从严管理配偶、子女和家属。六要查一查有没有权力观扭曲的问题，站稳人民立场，把稳权力边界，筑稳制度防线，坚决做到为人民掌好权、用好权。七要查一查有没有担当不够的问题，扛起政治责任、领导责任、工作责任，善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇，聚焦疫情防控、经济社会秩序恢复、深化重点领域改革、生态文明建设、脱贫攻坚等重点工作用力用劲，坚决做到敢于斗争、狠抓落实。八要查一查有没有违反中央八项规定精神的问题，从小事小节抓起，从老问题防起，从重要节点严起，坚决做到慎独慎初慎微。九要查一查有没有形式主义、官僚主义的问题，完善“三查三问”监督机制，落实为基层减负各项举措，坚决做到“三严三实”。十要查一查有没有管党治党责任扛得不牢的问题，坚持把抓好党建作为最大政绩，坚持从严教育管理，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，坚决做到守土有责、守土尽责。

四、完善措施，抓好重点工作

（一）在以案示警中受警醒、明法纪。党员领导干部必须从典型案例中汲取深刻教训，对于党员干部来说，政治思想、政治观点、政治立场无处不在，体现在工作、生活的方方面面。增强政治意识，就是不论任何时候，面对复杂多变的形势，要始终保持清醒的头脑，具有敏锐的观察力、鉴别力、判断力和政治定力，坚定正确的政治方向。
（二)在以案为戒中严对照、深检视。党员干部必须要对照中央通报的我市在脱贫攻坚中存在的形式主义官僚主义突出问题，结合省委提出的“十查十做”要求、市委提出的“六个深查细照”，联系身边发生的典型案例，做到警示反思。
（三）在以案促改中强整改、促提升。党员干部要坚持从行动上发力，围绕“强整改、促提升”，压实整改责任，聚焦整治重点和难点，在整改落实上出实招见实效，健全完善制度、深化标本兼治，推动各项问题改到位、改彻底。
总之，要担当尽责，班子成员要坚决扛起政治责任，发挥示范作用，落实“一岗双责”，加强工作统筹，驰而不息转作风，推动我校全面从严治党不断向纵深发展。
